

星期二的弥撒福音： 「他喜悦地款待耶 稣」

常年期第三十三周星期二的弥撒福音及释义。

福音（路19：1-10）

那时候，耶稣进了耶里哥，正经过的时候，有一个人，名叫匝凯，他原是税吏长，是个富有的人。他想要看看耶稣是什么人；但由于人多，不能看见，因为他身材短小。于是他往前奔跑，攀上了一棵野桑树，要看看耶稣，因为耶稣就要从那里经过。耶稣来到那地方，抬头一看，对他说：

「匝凯，你快下来！因为我今天必须住在你家中。」他便赶快下来，喜悦地款待耶稣。众人见了，都窃窃私议说：「祂竟到有罪的人那里投宿。」匝凯站起来对主说：「主，祢看，我把我财物的一半施舍给穷人；我如果欺骗过谁，我就以四倍赔偿。」耶稣对他说：「今天救恩临到了这一家，因为他也是亚巴郎之子。因为人子来，是为寻找及拯救迷失了的人。」

释义

「耶稣进了耶利哥，正经过的时候。」耶稣带着一个非常明确的目标而经过。祂正在寻找一个又一个的人灵。因为祂来到世上，是为了让所有人能够与天主相遇。

那一天，祂要寻找一个与匝凯相遇的机会。而匝凯也是在寻找耶稣，并且竭尽所能地想见到祂。「他想要看看

耶稣是什么人；但由于人多，不能看见，因为他身材短小。」于是匝凯决定攀上一棵野桑树。他抛开一切世俗的顾虑，抛开别人的议论纷纷，因为他渴望见到主。他尽已所能。余下的就由耶稣去做。

是天主，所以洞悉人心的耶稣，知道匝凯正在做着的一切。「耶稣来到那地方，抬头一看，对他说：『匝凯，你快下来！因为我今天必须住在你家中。』」

耶稣看着匝凯。祂的目光并不是肤浅的，而是深入人的心里面的。耶稣也看着我们每一个人，要我们像匝凯一样寻找祂。祂渴望来亲近我们，但祂也尊重我们的自由。匝凯向耶稣大大地敞开自己的心扉：「他便赶快下来，喜悦地款待耶稣。」

当耶稣召叫他，并且直呼他的名字时，匝凯心中充满着喜悦。每一个让耶稣进入自己的生命的人都会是这样的：他们会充满喜悦。因为与耶稣相

遇，就是与天主相遇，与我们内心所渴望的祂相遇。正如圣奥思定说的：「主啊，祢为自己创造了我们，我们的心若不在祢内安息，就无法安息。」[1]

匝凯与耶稣的相遇不仅让他充满喜悦，而且也彻底地改变了他的生命。

「匝凯站起来对主说：『主，祢看，我把我财物的一半施舍给穷人；我如果欺骗过谁，我就以四倍赔偿。』」匝凯的心真的转变了，使他意识到别人的需要，并且渴望弥补他以前可能对他们做过的任何伤害。

匝凯的生命的这种彻底改变，可以让我们反省自己与耶稣的相遇是不是真诚的。如果我们真的接近祂，那么对他人的关怀就会在我们的心中滋长。正如教宗本笃十六世在他第一篇通谕中所写的：「基督徒的纲要—善心的撒玛利亚人的纲要，耶稣的纲要—就是拥有『一颗可以看到的心』。这

颗心可以看到哪里需要爱，进而取实行。」[2]

[1] 圣奥思定，《忏悔录》，I, 1,1

[2] 教宗本笃十六世，《天主是爱》通谕，31b

Javier Massa

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-
Yin-Ta-Xi-Yue-Di-Kuan-Dai-Ye-Su/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Ta-Xi-Yue-Di-Kuan-Dai-Ye-Su/)
(2026年1月12日)